

نبض اقتصاد
را در دست بگیرید

بحار صوت

موشک‌های سیاه در کمین موش اسرائیل

سپاه پاسداران تاکید کرد: در صورت زنده
بودن نخست‌وزیر جنایتکار صهیونیستی،
تعقیب وی را ادامه می‌دهیم.

نامعلوم بودن سرنوشت نخست‌وزیر جنایتکار
صهیونیستی و احتمال کشته شدن وی افرار
وی و خانواده‌اش از سرزمین‌های اشغالی بحران
و تزلزل صهیونیست‌ها را آشکار می‌سازد. در
صورت زنده بودن این جانی کودک‌کش تعقیب
و کشتن وی را با قدرت ادامه خواهیم داد.



انسداد تنگه هرمز، واحدهای پتروشیمی در آسیا را به تعطیلی کشاند

گزارش

افزایش تنش ها در خاورمیانه و اختلال در حمل و نقل نفت در خلیج فارس، بازار خوراک پتروشیمی در آسیا را با بحران تازه‌ای روبه‌رو کرده است؛ بحرانی که به کمبود نفتا در ژاپن و کره جنوبی منجر شده و خطر کاهش تولید یا تعطیلی برخی واحدهای پتروشیمی در این دو کشور را افزایش داده است.

افزایش تنش ها در خاورمیانه و اختلال در جریان نفت خلیج فارس، کمبود یکی از مواد اولیه کلیدی تولید پلاستیک را در آسیا به همراه داشته و خطر تعطیلی موقت برخی واحدهای پتروشیمی را افزایش داده است؛ وضعیتی که می‌تواند بحران موجود در صنعت پتروشیمی منطقه را عمیق‌تر کند.

ژاپن و کره جنوبی که حتی پیش از تشدید تنش ها در منطقه و آغاز درگیری‌ها در ایران نیز با مشکلات ساختاری در صنعت پتروشیمی مواجه بودند، اکنون با کمبود نفتا روبه‌رو شده‌اند؛ ماده‌ای که از نفت خام به دست می‌آید و خوراک اصلی بسیاری از واحدهای تولید پلاستیک محسوب می‌شود.

وابستگی شدید ژاپن و کره جنوبی به نفتای خلیج فارس

بر اساس داده‌های شرکت اطلاعات انرژی «اسپارزا کامودیتی‌ز»، هر دو کشور حدود دو سوم نفتای مورد نیاز خود را وارد می‌کنند. از این میزان، حدود ۶۰ درصد واردات کره جنوبی و ۷۰ درصد واردات ژاپن از منطقه خلیج فارس تأمین می‌شود.

تحلیلگران می‌گویند اختلال در عرضه نفتا می‌تواند روند ادغام و کوچک‌سازی صنعت پتروشیمی در این کشورها را سرعت ببخشد؛ روندی که پیش از این نیز به دلیل رقابت شدید با چین آغاز شده بود. وزیر تجارت کره جنوبی نیز اعلام کرده که این کشور برای مدیریت بازار داخلی، صادرات نفتا را محدود خواهد کرد.

جهش قیمت نفتا و اختلال در حمل و نقل دریایی

در پی تشدید تنش‌ها و حملات ایران که عبور کشتی‌ها

اروپایی و بوتان نیز تحت تأثیر قرار خواهد گرفت.

مزیت چین در برابر بحران

در حالی که ژاپن و کره جنوبی با فشارهای فزاینده روبه‌رو هستند، چین تا حدی از این بحران مصون مانده است. این کشور علاوه بر برخورداری از ظرفیت بالای پالایش داخلی نفت خام، می‌تواند نفت مورد نیاز خود را از روسیه تأمین کند؛ گزینه‌ای که به دلیل تحریم‌ها برای متحدان آمریکا مانند ژاپن و کره جنوبی به راحتی در دسترس نیست. در همین حال، دولت آمریکا اعلام کرده که به برخی کشورها اجازه خواهد داد نفت روسیه‌ای که در دریا سرگردان مانده خریداری کنند تا از افزایش بیشتر قیمت انرژی جلوگیری شود.

کاهش تولید در کارخانه‌های پتروشیمی آسیا

با افزایش فشار بر بازار خوراک، بسیاری از واحدهای پتروشیمی در آسیا تولید خود را کاهش داده‌اند. شرکت Yeochun NCC، بزرگ‌ترین تولیدکننده اتیلن در کره جنوبی، هفته گذشته وضعیت اضطراری اعلام کرد و فعالیت خود را به حداقل ظرفیت رساند. همچنین شرکت‌های LGChem و Lotte Chemical به مشتریان خود هشدار داده‌اند که ممکن است نتوانند به تعهدات قراردادهای خود عمل کنند.

در حال حاضر بسیاری از تولیدکنندگان نرخ بهره‌برداری از واحدهای خود را از ۸۰ تا ۹۰ درصد به حدود ۶۰ درصد کاهش داده‌اند.

در ژاپن نیز شرکت‌های Mitsubishi Chemical و Mitsui Chemicals تولید خود را کاهش داده‌اند و شرکت Idemitsu Kosan هشدار داده که در صورت ادامه کمبود خوراک، ممکن است فعالیت دو واحد تولیدی خود را متوقف کند.

خطر تعطیلی واحدهای تولید اتیلن

تحلیلگران بانک سیتی هشدار داده‌اند که اگر شرایط بازار تا اواسط آوریل بهبود نیابد، چندین واحد تولید اتیلن در ژاپن و کره جنوبی ممکن است با کاهش شدید تولید یا حتی تعطیلی مواجه شوند.

در چنین شرایطی، تولید محصولات مشتق مانند اتیلن، پروپیلن و بوتان نیز تحت تأثیر قرار خواهد گرفت.

قدیمی و ادغام شرکت‌های پتروشیمی بودند. از ماه اوت، دولت کره جنوبی برنامه‌ای را برای اصلاح ساختار صنعت پتروشیمی آغاز کرد و هدف آن کاهش حدود یک چهارم ظرفیت تولید در این صنعت است.

در ژاپن نیز شرکت‌های Mitsubishi Chemical، Asahi Kasei و Mitsui Chemicals توافق کردند شرکتی جدید برای ادغام تولید اتیلن در غرب ژاپن تأسیس کنند.

لی دوک‌هوان، استاد بازنشسته دانشگاه سوگانگ در سئول معتقد است دولت کره جنوبی باید با اقداماتی مانند کاهش مقررات یا ارائه یارانه‌ها از این صنعت حمایت کند تا وابستگی آن به چین افزایش نیابد.

وی تأکید کرد: «رها کردن صنعت پتروشیمی و محدود کردن آن به تأمین نیاز داخلی می‌تواند برای اقتصاد و امنیت ملی کره جنوبی فاجعه‌بار باشد.»

با این حال تحلیلگران معتقدند اختلال در عرضه نفتا و افزایش قیمت خوراک می‌تواند روند بازسازی صنعت پتروشیمی در آسیا را تسریع کند و برخی واحدهای قدیمی را زودتر از برنامه از چرخه تولید خارج سازد.

در شرایطی که ژاپن و کره جنوبی فقط برای چند هفته کفایت می‌کنند، ادامه اختلال در مسیرهای حمل و نقل انرژی در خلیج فارس می‌تواند فشار بیشتری بر این صنعت وارد کرده و آینده بخش مهمی از زنجیره تأمین محصولات پلاستیکی در آسیا را ب عدم قطعیت مواجه کند.

تحلیلگران می‌گویند اختلال در عرضه نفتا می‌تواند روند ادغام و کوچک‌سازی صنعت پتروشیمی در این کشورها را سرعت ببخشد؛ روندی که پیش از این نیز به دلیل رقابت شدید با چین آغاز شده بود. وزیر تجارت کره جنوبی نیز اعلام کرده که این کشور برای مدیریت بازار داخلی، صادرات نفتا را محدود خواهد کرد

درگیری با ایران هزینه‌های اقتصادی آمریکا را به شدت افزایش داد

کشورهای عربی دریافت کند.

این کارشناس اقتصادی درباره چشم‌انداز بعد از پایان جنگ تشریح کرد: اگر در خاتمه جنگ، ایران شرط پایان دادن به جنگ را خروج آمریکایی‌ها و پایگاه‌های آن از منطقه قرار دهد و تحولاتی در کشورهای مانند بحرین صورت دهد که منجر به تغییر حکومت وابسته به آمریکا و ایجاد حکومت مایل به ایران در آنجا برآید، یکی از فرصت‌هایی است که می‌تواند تا حدود زیادی به بازسازی جنایات آمریکا و اسرائیل به کشور ما منجر شود. همچنین جبهه صهیونیستی آمریکایی را در حوزه خلیج فارس تضعیف می‌کند. راغفر همچنین افزود: این اتفاق قطعاً روی رقابت آمریکا و چین در مناسبات جهانی تأثیر دارد و منجر به برآمدن بیشتر اقتصاد چین در منطقه می‌شود که در واقع خلاف آن چیزی است که آمریکایی‌ها دنبال آن بودند. تلاش آن‌ها این بود که با کنترل اقتصاد ایران بتوانند صادرات نفت را دو به دنبال راهی برای خاتمه به جنگ هستند. به دلیل اینکه هرچه جلوتر می‌رویم وضعیت این دو کشور در این تجاوز بیشتر تضعیف می‌شود. به نظر می‌رسد ایران در صورتی که تصمیم به پایان جنگ بگیرد، باید امتیازهای بزرگی هم از این دو کشور و



مناسب برای رقیب آمریکا، یعنی چین محسوب می‌شود، عنوان کرد: کشور چین از این فرصت منتفع می‌شود، به خصوص اینکه اقتصاد چینی‌ها به شدت به واردات نفت وابسته است. آن‌ها علاقه‌مند هستند که محموله‌های خود را از تنگه هرمز عبور دهند؛ در شرایط فعلی، چین تنها کشوری است که می‌تواند محموله‌های انرژی خود را از آنجا خارج کند اما نفس اقدام بستن تنگه هرمز به تنهایی باعث شده تا

اثر می‌گذارد و چون بیشترین وابستگی را به واردات نفت دارند، آسیب می‌بینند؛ اما آن‌ها نیز به جهت مختلف از اینکه هیمنه آمریکا در این مسئله شکسته شده و آنچه که ترامپ بلوف می‌زد، در مقابل سد نیروهای نظامی آشکار شد و با وجود همه تبلیغاتی که کردند، به زودی شاهد شکست این نه‌اجم آمریکا خواهیم بود. استقبال می‌کنند.

این کارشناس اقتصادی درباره شرایط آمریکا پس از آغاز جنگ با ایران گفت: یکی از خط‌راهی که به آمریکا داده می‌شود، این بود که اگر وارد جنگی با ایران شود و هرچه اقتصاد آمریکا بیشتر درگیر جنگ شود، فشار روی اقتصاد داخلی آمریکا بیشتر کشور روسیه از جنگ فعلی منتفع است؛ ضمن اینکه سرمایه‌گذاری‌های آمریکا در منطقه وارد شده است، به حدی که میزان آن به تریلیون‌ها دلار می‌رسد. بسیاری از پایگاه‌ها و سامانه‌های آمریکا در منطقه که در کشورهایی مانند امارات و بحرین بودند، آسیب بسیار جدی دیدند و از یک سمت به لحاظ اقتصادی به آن‌ها زیان وارد شد و از سمتی دیگر فرصت کنترل و سلطه آمریکا را در فضای اطلاعات جهانی با محدودیت جدی روبه‌رو کرده است.

راغفر با اشاره به اینکه اتفاقات جنگ اخیر فرصتی

یک کارشناس اقتصادی بیان کرد: یکی از خط‌راهی که به آمریکا داده می‌شود، این بود که اگر وارد جنگی با ایران شود، فشار روی اقتصاد داخلی آمریکا بیشتر می‌شود؛ ضمن اینکه آسیب‌های بسیار جدی به سرمایه‌گذاری‌های آمریکا در منطقه وارد شده است، به حدی که میزان آن به تریلیون‌ها دلار می‌رسد.

حسین راغفر، کارشناس اقتصادی درباره وضعیت اقتصادی کشور روسیه پس از جنگ میان ایران و آمریکا عنوان کرد: پس از اینکه فشار خرید نفت به هند آمد و از آن طرف فروش نفت روس‌ها به هندی‌ها حداقل برای مدتی آزاد شد، می‌توان گفت کشور روسیه از جنگ فعلی منتفع است؛ ضمن اینکه قیمت نفت بالا رفت و سود روسیه از فروش نفت به هند نیز بیشتر شد. وی ادامه داد: از جهات سیاسی نیز آمریکا تلاش‌های بسیاری کرد تا برای روس‌ها بحرانی مثل اوکراین ایجاد کند و کماکان سعی دارد تا آن را حفظ کند و از اینکه آمریکا در مقابل دچار مشکل شود قطعاً آنها استقبال می‌کنند.

راغفر اظهار کرد: از طرف دیگر به دلیل اینکه روس‌ها یکی از طرف‌های حمایت‌کننده بخش اقتصادی ما هستند، افزایش قیمت انرژی بر هزینه‌های تولیدشان

بحران سوخت در مستعمره انگلستان



بحران سوخت در مستعمره انگلستان

کشور استرالیا که مستعمره انگلستان است و پیشگام اعمال تحریم علیه ایران محسوب می‌شود، به دلیل جنگ علیه کشورمان دچار بحران سوخت شده است.

وزیر انرژی استرالیا اعلام کرد: فقط ۱۸ روز بنزین؛ ۱۶ روز گازوئیل و ۱۴ روز سوخت هواپیما داریم. کریس بوون وزیر انرژی استرالیا اعلام کرد: فقط ۱۸ روز بنزین؛ ۱۶ روز گازوئیل و ۱۴ روز سوخت هواپیما داریم. وی افزود: ۲۰ درصد از ذخایر سوخت کشور را آزاد شده است، زیرا کارشناسان هشدار می‌دهند که ممکن است سهمیه‌بندی در دستور کار قرار گیرد.

وزیر انرژی استرالیا تصریح کرد: دولت به طور موقت استانداردهای کیفیت سوخت را به مدت ۶۰ روز کاهش خواهد داد تا امکان فروش سوخت با گوگرد بالاتر فراهم شود. آن‌ها گفته‌اند که این امر تقریباً ۱۰۰ میلیون لیتر در هر ماه به بازار اضافه خواهد کرد.

بوون افزود: علاوه بر این ۷۴۲ میلیون لیتر بنزین و گازوئیل از ذخایر داخلی آزاد خواهد شد، زیرا خرید وحشت‌زده عامل اصلی کمبود سوخت در برخی از مناطق منطقه‌ای استرالیا است.

بوون گفت: «ما همچنان شاهد ورود کشتی‌های مورد انتظار به بنادر خود هستیم. با این حال، افزایش شدید تقاضا منجر به کمبود محلی در بسیاری از مناطق منطقه‌ای استرالیا شده است و در صورت ادامه درگیری در خاورمیانه، واردات تحت فشار بیشتری قرار خواهد گرفت. نیازی به ذخیره یا احتکار سوخت نیست - هر آنچه را که معمولاً نیاز دارید بردارید تا هیچ کس بدون سوخت نماند.»



اکنون میست: جهش قیمت LNG از نفت خطرناک تر است

در حالی که توجه جهانی در بحران انرژی تمرکز بیشتری بر قیمت نفت دارد، بازار گاز طبیعی مایع (LNG) به یک گلوگاه اقتصادی کمتر دیده شده تبدیل شده است. تمرکز بخش بزرگی از صادرات LNG جهان در قطر و وابستگی شدید آسیا و اروپا به این منبع باعث شده هرگونه اختلال در تأسیسات گازی یا مسیرهای حمل و نقل آن با فاصله بازار انرژی را دچار شوک کند. توقف تولید در مجتمع راس لفان قطر که حدود ۲۰ درصد صادرات LNG جهان را تأمین می‌کند، نشان داد اختلال در این بخش می‌تواند حتی سریع‌تر از نفت اقتصاد جهانی را تحت فشار قرار دهد.

در بحران‌های انرژی، نگاه معمولاً به سمت نفت می‌رود؛ اما بازار جهانی انرژی یکی نقطه آسیب‌پذیر دیگر نیز دارد که کمتر مورد توجه قرار گرفته است: گاز طبیعی مایع یا LNG. در دهه گذشته LNG به یکی از مهم‌ترین منابع انرژی جهان تبدیل شده است. بسیاری از کشورها به ویژه در آسیا و اروپا برای تأمین گاز مورد نیاز خود به واردات LNG وابسته هستند؛ اما این بازار برخلاف نفت از انعطاف‌پذیری کمتری برخوردار است.

تمرکز خطرناک تولید

یکی از دلایل شکنندگی بازار LNG، تمرکز بالای تولید در تعداد محدودی از مراکز است. در میان این مراکز، قطر جایگاهی بسیار مهم دارد. مجتمع گازی راس لفان در این کشور بزرگ‌ترین مرکز صادرات LNG جهان محسوب می‌شود و بخش بزرگی از صادرات گاز مایع جهان از همین نقطه انجام می‌شود. این تمرکز به این معناست که اختلال در یک منطقه محدود می‌تواند به سرعت عرضه جهانی را تحت تأثیر قرار دهد.

شوک انرژی در جنگ اخیر

در جریان جنگ اخیر در غرب آسیا، اختلال در تولید LNG قطر و توقف موقت صادرات آن باعث شد بازار جهانی گاز به سرعت دچار بحران شود. با توقف فعالیت تأسیسات راس لفان، حدود یک پنجم عرضه LNG جهان از بازار خارج شد و قیمت گاز در اروپا و آسیا جهش شدیدی را تجربه کرد. این اتفاق نشان داد بازار گاز حتی از بازار نفت نیز می‌تواند شکننده‌تر باشد.

چرا جایگزینی LNG دشوار است؟

برخلاف نفت، LNG به زیرساخت‌های پیچیده‌ای وابسته است. برای تولید و مصرف آن به مجموعه‌ای از تأسیسات نیاز است که مواردی چون کارخانه‌های مایع‌سازی گاز، کشتی‌های مخصوص حمل LNG و پایانه‌های تبدیل دوباره گاز را شامل می‌شود. ساخت چنین زیرساخت‌هایی سال‌ها زمان می‌برد. به همین دلیل در صورت اختلال در عرضه، جایگزینی سریع آن تقریباً غیرممکن است.

رقابت جهانی برای گاز

در شرایط بحران، کشورها برای دسترسی به محموله‌های محدود LNG با یکدیگر رقابت می‌کنند. در بحران اخیر نیز برخی محموله‌های LNG که به سمت اروپا در حرکت بودند مسیر خود را تغییر دادند و به سمت بازارهای آسیایی رفتند؛ جایی که خریداران حاضر بودند قیمت بیشتری پرداخت کنند. این رقابت نشان می‌دهد که در شرایط بحران انرژی، LNG می‌تواند به یک عامل تعیین‌کننده در اقتصاد جهانی تبدیل شود.

گلوگاه جدید اقتصاد جهانی

بحران اخیر یک واقعیت مهم را آشکار کرد: اقتصاد جهانی تنها به نفت وابسته نیست. در بسیاری از کشورها، گاز طبیعی و به ویژه LNG به بخش حیاتی سیستم انرژی تبدیل شده است. به همین دلیل هرگونه اختلال در تولید یا حمل و نقل آن می‌تواند پیامدهایی گسترده برای اقتصاد جهانی داشته باشد. بازاری که سال‌ها کمتر مورد توجه قرار گرفته بود، اکنون به یکی از مهم‌ترین گلوگاه‌های اقتصاد جهانی تبدیل شده است.



باتنگه هرمز؛ ایران دیگر نیازی به رفع تحریم های آمریکا ندارد

میرهادی رهگشای

تحریم اقتصادی مهم ترین ابزار فشار آمریکا علیه ایران در دهه های اخیر بوده است؛ اما تجربه جنگ اخیر در غرب آسیا و افزایش شدید قیمت انرژی در کمتر از دو هفته نشان داد ایران نیز ابزار قدرتمندی برای فشار متقابل در اختیار دارد؛ تنگه هرمز- ایران می تواند از این ابزار برای برقراری تعامل اقتصادی با دیگر کشورهای جهان با وجود تحریم ها و هم زمان تشدید فشار اقتصادی بر آمریکا و متحدانش استفاده کند. در چنین چارچوبی، ایران دیگر نیازی به رفع تحریم ندارد و کافی است به نحوی هوشمندانه قواعد عبور و مرور از تنگه هرمز را تعیین کند که کشورها چاره ای جز تعامل با ایران نداشته باشند. تاکنون انتظار و گفت و گو برای رفع تحریم ها با رویکردی منفعلانه و از روی ضعف، هیچ دستاوردی در توسعه تعاملات خارجی ایران حاصل نکرده است، اما رویکرد مقتدرانه و استفاده از اهرم های اقتصادی متقابل، به طور حتم قواعد بازی ای که به ضرر ایران در جریان بوده را برهم خواهد زد.

در منطق سیاست بین الملل انتظار اینکه یک کشور داوطلبانه از ابزارهای فشار خود صرف نظر کند چندان واقع بینانه نیست؛ به ویژه اگر آن کشور همواره درصدد ضربه زدن به منافع اقتصادی ایران بوده باشد. آمریکا در دهه های گذشته تحریم های اقتصادی را به یکی از مهم ترین ابزارهای سیاست خارجی خود تبدیل کرده و از آن برای اعمال فشار بر کشورهای مختلف استفاده کرده است.

در چنین شرایطی اگر واشینگتن در مقطعی بخشی از تحریم ها را کاهش دهد، این اقدام معمولاً به معنای تغییر ماهیت سیاست آن نیست؛ بلکه نشان می دهد ادامه آن تحریم در آن شرایط خاص دیگر برایش به صرفه نیست. به همین دلیل تصور اینکه دشمنی که چنین اهرم قدرتمندی در اختیار دارد داوطلبانه از آن چشم پوشی کند، با واقعیت های سیاست جهانی سازگار نیست.

تجربه روسیه؛ تلاش برای خنثی سازی تحریم به جای انتظار و گفت و گو برای رفع آن تجربه سه ساله ای اخیر روسیه نیز درس مهمی در این زمینه ارائه می دهد. پس از اعمال گسترده ترین تحریم های اقتصادی غرب، مسکو مسیر خود را بر مذاکره برای رفع تحریم متمرکز نکرد. در عوض تلاش کرد شبکه های جدیدی از تجارت انرژی و همکاری اقتصادی با کشورهای دیگر را ایجاد کند.

افزایش صادرات نفت به آسیا و گسترش روابط انرژی با چین و هند نشان داد که در بسیاری از موارد می توان با تغییر جهت تجارت و ایجاد پیوندهای اقتصادی جدید، اثر تحریم ها را کاهش داد. این تجربه نشان می دهد در سیاست اقتصادی بین الملل، خنثی سازی تحریم گاهی بسیار مؤثرتر از تلاش برای رفع آن است.

جنگ اخیر و کشف یک اهرم قدرت واقعی جنگ اخیر در غرب آسیا یک واقعیت مهم را آشکار کرد؛ ایران در کنار قدرت نظامی، یک اهرم ژئوپلیتیکی بسیار مهم در اختیار دارد. تنگه هرمز مهم ترین گلخانه انرژی جهان است. در شرایط عادی حدود ۲۰ میلیون بشکه نفت در روز از این ابراه عبور می کند که معادل نزدیک به ۲۰ درصد مصرف جهانی نفت است.

با آغاز درگیری ها و محدود شدن عبور نفتکش ها از این مسیر، بازار جهانی انرژی به سرعت واکنش نشان داد و قیمت حامل های انرژی در مدت کوتاهی چشم کم سابقه ای را تجربه کرد. در واقع همین تجربه نشان داد که حتی در برابر تهدیدهای نظامی آمریکا، ایران ناواسته است از موقعیت جغرافیایی خود به عنوان یک ابزار فشار مؤثر استفاده کند.

از اهرم ژئوپلیتیکی تا ابزار اقتصادی اهمیت این تجربه در آن است که نشان می دهد تنگه هرمز تنها یک مسیر کشتیرانی نیست، بلکه یکی از ابزار اقتصادی و ژئوپلیتیکی قدرتمند است. اگر آمریکا از ابزار تحریم برای اعمال فشار اقتصادی استفاده می کند، ایران نیز می تواند از موقعیت جغرافیایی خود برای ایجاد فشار متقابل بهره ببرد.

در چنین چارچوبی، ایران می تواند قواعد مشخصی برای عبور و مرور در این ابراه تعریف کند؛ قواعدی که در عین حفظ جریان تجارت جهانی، هزینه فشار اقتصادی آمریکا و متحدانش را افزایش دهد.

تعامل اقتصادی با وجود تحریم در چنین رویکردی حتی در شرایطی که تحریم های آمریکا ادامه داشته باشد، ایران همچنان می تواند با بسیاری از کشورهای جهان تعامل اقتصادی برقرار کند.

کشورهایی که به انرژی نیاز دارند در نهایت مجبور خواهند بود میان تبعیت کامل از تحریم های آمریکا و دسترسی به منابع انرژی یکی را انتخاب کنند. تجربه بحران های انرژی در سال های اخیر نشان داده است که در بسیاری از موارد، اقتصاد جهانی در نهایت مسیر تعامل با تولیدکنندگان انرژی را انتخاب می کند.

به همین دلیل کنترل هدفمند تنگه هرمز می تواند به ابزاری تبدیل شود که هم امکان تعامل اقتصادی ایران با دیگر کشورها را حفظ کند و هم فشار اقتصادی متقابل بر آمریکا و رژیم صهیونیستی وارد کند.

نسخه اقتصادی برای شرایط جنگ؛

بسته ۵ گانه مقاوم سازی اقتصاد ایران

گزارش

افتتاح حساب های بانکی رسمی برای تجار و ارائه مشوق هایی مانند معافیت مالیاتی حساب های ارزی. مسکن - تسهیل در پرداخت اقساط ودیعه مسکن « برای دهک های پایین و میان درآمد با استفاده از تسهیلات حمایتی. - اولویت تکمیل پروژه های نیمه تمام مسکن» در قالب طرح نهضت ملی مسکن و ساماندهی سکونت در مناطق آسیب دیده.

وام ازدواج و فرزندآوری جهت بهبود شاخص رضایت اجتماعی در شرایط جنگ. - «استفاده از ظرفیت قانونی سرمایه گذاری بانکی» برای تکمیل پروژه های زیربنایی انرژی با حذف محدودیت های موجود. - «تشدید رصد و کنترل جریان مالی تروریسم به ویژه از مسیر رمزارزها» با الزام به همکاری سکوهای داخلی.

پراکنده گندم و آرد در استان ها، واردات هدفمند گندم از کشورهای همسو و استفاده از مسیرهای ترانزیتی امن نظیر شمال- جنوب. - «افزایش تاب آوری زنجیره تولید مرغ و تخم مرغ» از طریق تأمین اضطراری نهاده ها، تغییر جیره غذایی، تقویت پرورش بومی و توسعه زنجیره های یکپارچه مدیریت شده. - «کاهش وابستگی به واردات کالاهای اساسی از کشورهای همسو با آمریکا» از طریق جایگزینی مبادی واردات و شسبکه های پرداخت، مشارکت در کشت فراسرزمینی و حذف مسیرهای واسطه ای نظیر امارات. - «تسهیل صادرات صنایع غذایی» به منظور حفظ ارزآوری صنایع از طریق فعال سازی کامل ظرفیت ورود موقت نهاده ها.

اندیشکده اقتصاد مقاومتی با هدف مدیریت اقتصاد کشور در شرایط جنگی، یک بسته سیاستی در پنج حوزه کلیدی شامل امنیت غذایی، انرژی، سیاست های پولی و بانکی، تجارت خارجی و مسکن تدوین کرده است. این بسته با تمرکز بر شناسایی گلخانه های آسیب پذیر اقتصاد ایران، مجموعه ای از اقدامات کوتاه مدت و میان مدت برای افزایش تاب آوری اقتصادی ارائه می دهد؛ اقداماتی که از تقویت زنجیره تأمین کالاهای اساسی و تنوع بخشی به منابع انرژی تا تمرکززدایی از بنادر آسیب پذیر و اصلاح سیاست های مالی و بانکی را در برمی گیرد. به گزارش مسیر اقتصاد، در جریان جنگ ۱۲ روزه، اندیشکده اقتصاد مقاومتی یک «بسته سیاستی» به منظور «مدیریت و مقاوم سازی اقتصاد در شرایط جنگ» در ۵ حوزه اولویت دار ارائه کرد.

«تأمین پایدار سوخت جت، بنزین و گازوئیل» از طریق احداث پالایشگاه های مقیاس کوچک در نقاط مختلف، افزایش استفاده از سوخت CNG و بهینه سازی مصرف. «کاهش وابستگی به واردات محصولات راهبردی» مانند پلیمرهای سوپرچادب، پلی پروپیلن و آمونیم نیترات از طریق تسریع در احداث واحدهای تولیدی با لایسنس های شرقی و استفاده از خوراک داخلی. - «کاهش وابستگی شدید تولید برق به گاز» از طریق تنوع بخشی به سبد تولید برق با توسعه نیروگاه های تجدیدپذیر، احداث نیروگاه های مقیاس کوچک و تقویت ذخایر گاز مایع و نفت سفید.

«تأمین پایدار سوخت جت، بنزین و گازوئیل» از طریق احداث پالایشگاه های مقیاس کوچک در نقاط مختلف، افزایش استفاده از سوخت CNG و بهینه سازی مصرف. «کاهش وابستگی به واردات محصولات راهبردی» مانند پلیمرهای سوپرچادب، پلی پروپیلن و آمونیم نیترات از طریق تسریع در احداث واحدهای تولیدی با لایسنس های شرقی و استفاده از خوراک داخلی. - «کاهش وابستگی شدید تولید برق به گاز» از طریق تنوع بخشی به سبد تولید برق با توسعه نیروگاه های تجدیدپذیر، احداث نیروگاه های مقیاس کوچک و تقویت ذخایر گاز مایع و نفت سفید.

«تأمین پایدار سوخت جت، بنزین و گازوئیل» از طریق احداث پالایشگاه های مقیاس کوچک در نقاط مختلف، افزایش استفاده از سوخت CNG و بهینه سازی مصرف. «کاهش وابستگی به واردات محصولات راهبردی» مانند پلیمرهای سوپرچادب، پلی پروپیلن و آمونیم نیترات از طریق تسریع در احداث واحدهای تولیدی با لایسنس های شرقی و استفاده از خوراک داخلی. - «کاهش وابستگی شدید تولید برق به گاز» از طریق تنوع بخشی به سبد تولید برق با توسعه نیروگاه های تجدیدپذیر، احداث نیروگاه های مقیاس کوچک و تقویت ذخایر گاز مایع و نفت سفید.

«تأمین پایدار سوخت جت، بنزین و گازوئیل» از طریق احداث پالایشگاه های مقیاس کوچک در نقاط مختلف، افزایش استفاده از سوخت CNG و بهینه سازی مصرف. «کاهش وابستگی به واردات محصولات راهبردی» مانند پلیمرهای سوپرچادب، پلی پروپیلن و آمونیم نیترات از طریق تسریع در احداث واحدهای تولیدی با لایسنس های شرقی و استفاده از خوراک داخلی. - «کاهش وابستگی شدید تولید برق به گاز» از طریق تنوع بخشی به سبد تولید برق با توسعه نیروگاه های تجدیدپذیر، احداث نیروگاه های مقیاس کوچک و تقویت ذخایر گاز مایع و نفت سفید.

در بازار میوه شب عید چه می گذرد؟

بر اساس گفته کارشناسان، با توجه به افزایش ۳ برابری ذخیره سازی سیب و پرتقال به عنوان ۲ قلم اصلی میوه شب عید نوسانی در بازار نخواهیم داشت. همه ساله دولت اقدام به ذخیره سازی و توزیع ۲ قلم میوه سیب و پرتقال برای تنظیم بازار شب عید می کند که امسال سازمان تعاون روستایی به منظور تعدیل قیمت ها به طور مستقیم اقدام به خرید از کشاورزان کرده است که با افزایش ۳ برابری ذخیره سازی نسبت به سال قبل مشکلی در تأمین و توزیع میوه شب عید نخواهیم داشت. بنابراین گفته کارشناسان با اتخاذ تمهیدات صورت گرفته مبنی بر ذخیره سازی میوه شب عید همچون سیب، پرتقال ۳ برابر سال گذشته و توزیع میوه های تنظیم بازار طی روزهای قبل پیش بینی می شود که بازار میوه نوسانی نداشته باشد.



قیمت میوه تنظیم بازار توسط کمیته راهبری تنظیم بازار استان ها تعیین شده به طوری که قیمت ها نسبت به سطح بازار ۲۰ تا ۲۵ درصد کمتر است، براین اساس طی روزهای گذشته قیمت هر کیلو پرتقال تنظیم بازار شب عید در استان تهران ۹۰ هزار تومان و سیب ۱۳۵ هزار تومان اعلام شد.

سیب درختی، پرتقال و خرما در سطح ملی و چند استان به صورت متمرکز ایجاد شده است. به گفته وی، کارگروه تنظیم بازار استان ها نرخ گذاری برای فروش را انجام می دهند، براین اساس بر مبنای فرمول نرخ گذاری بر مبنای قیمت میوه مشابه در سطح استان رصد و پایش می کنند و همواره ۱۵ درصد کمتر از نرخ بازار، قیمت تنظیم بازار را عرضه می کنند.

سیب درختی، پرتقال و خرما در سطح ملی و چند استان به صورت متمرکز ایجاد شده است. به گفته وی، کارگروه تنظیم بازار استان ها نرخ گذاری برای فروش را انجام می دهند، براین اساس بر مبنای فرمول نرخ گذاری بر مبنای قیمت میوه مشابه در سطح استان رصد و پایش می کنند و همواره ۱۵ درصد کمتر از نرخ بازار، قیمت تنظیم بازار را عرضه می کنند.

سیب درختی، پرتقال و خرما در سطح ملی و چند استان به صورت متمرکز ایجاد شده است. به گفته وی، کارگروه تنظیم بازار استان ها نرخ گذاری برای فروش را انجام می دهند، براین اساس بر مبنای فرمول نرخ گذاری بر مبنای قیمت میوه مشابه در سطح استان رصد و پایش می کنند و همواره ۱۵ درصد کمتر از نرخ بازار، قیمت تنظیم بازار را عرضه می کنند.

معتاد ادامه داد: عرضه میوه تنظیم بازار از ۲۰ اسفند در سطح کشور آغاز می شود، البته تنظیم بازار بر مبنای شرایط بازار می تواند دیرتر توزیع را آغاز کند. معاون بازرگانی سازمان مرکزی تعاون روستایی با بیان اینکه کمبودی در عرضه میوه تنظیم بازار شب عید نداریم، افزود: با توجه به حجم میوه ذخیره سازی شده ۳ برابر سال قبل نگران عدم جذب در بازار هستیم.

معتاد ادامه داد: عرضه میوه تنظیم بازار از ۲۰ اسفند در سطح کشور آغاز می شود، البته تنظیم بازار بر مبنای شرایط بازار می تواند دیرتر توزیع را آغاز کند. معاون بازرگانی سازمان مرکزی تعاون روستایی با بیان اینکه کمبودی در عرضه میوه تنظیم بازار شب عید نداریم، افزود: با توجه به حجم میوه ذخیره سازی شده ۳ برابر سال قبل نگران عدم جذب در بازار هستیم.

معتاد ادامه داد: عرضه میوه تنظیم بازار از ۲۰ اسفند در سطح کشور آغاز می شود، البته تنظیم بازار بر مبنای شرایط بازار می تواند دیرتر توزیع را آغاز کند. معاون بازرگانی سازمان مرکزی تعاون روستایی با بیان اینکه کمبودی در عرضه میوه تنظیم بازار شب عید نداریم، افزود: با توجه به حجم میوه ذخیره سازی شده ۳ برابر سال قبل نگران عدم جذب در بازار هستیم.

ذخیره سازی سیب و پرتقال مطلوب است

مجتبی شادلو نایب رئیس اتحادیه باغداران تهران گفت: سال پرتلاطمی را از لحاظ شرایط جوی و ناترازی برق پشت سر می گذرانیم که با مدیریت صحیح بهره برداران تولید مطلوب است.

به گفته وی، با توجه به آنکه عمده تولید محصولات مرکبات برداشت شده و میزان محدودی از مرکبات دیررس تا اوایل بهار ادامه دارد که براین اساس شرایط مناسبی در ذخیره سازی داریم.

شادلو با اشاره به ذخیره سازی مطلوب مرکبات و سیب درختی تصریح کرد: با توجه به تولید مازاد مرکبات، ۵۰ درصد ذخایر باید صادر شود تا تنظیم بازار واقعی اتفاق بیفتد. امسال وزارت جهاد کشاورزی با هدف سهولت دسترسی مردم و جلوگیری از نوسانات قیمت اقدام به افزایش ذخیره سازی ۳ برابری میوه و توزیع در بازار کرده است که این امر در تنظیم بازار نقش موثری دارد.

معتاد ادامه داد: عرضه میوه تنظیم بازار از ۲۰ اسفند در سطح کشور آغاز می شود، البته تنظیم بازار بر مبنای شرایط بازار می تواند دیرتر توزیع را آغاز کند. معاون بازرگانی سازمان مرکزی تعاون روستایی با بیان اینکه کمبودی در عرضه میوه تنظیم بازار شب عید نداریم، افزود: با توجه به حجم میوه ذخیره سازی شده ۳ برابر سال قبل نگران عدم جذب در بازار هستیم.

